

学术简讯

(57)

2020年7月7日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美学术动态

上海国际问题研究院陈东晓院长拜访美国驻沪总领事

2020年6月2日，受美国驻沪总领事谭森（Sean Stein）邀请，上海国际问题研究院陈东晓院长一行拜访总领事官邸。双方就近期中美关系和新冠肺炎疫情影响下的中美地方经贸合作交换了意见。上研院国际合作与对外交流处副处长张沛和海洋与极地研究中心杨立参加会见。

上海国际问题研究院举行“脱钩论与中美科技外交”讲座

2020年6月11日下午，上海国际问题研究院外交政策研究所举行“脱钩论与中美科技外交”讲座。本次讲座的主讲人为蒋旭栋博士，评议人为蔡亮研究员和鲁传颖副研究员，来自上研院台港澳所、国际战略所、全球治理所等部门的研究人员通过线上或线下方式积极参与了讨论环节。

近期美国智库涉华研究动态

战略与国际问题研究中心举行中国政治网络研讨会

2020年6月1日，战略与国际问题研究中心举行“中国人大代表会之后：新政策与下一步”（After China's National People's Congress: What's New? What's Next?）网络研讨会。5月22日召开的中国人民代表大会，涉及支持国内经济复苏、提升公共卫生能力和批准中央政府预算等议题。战略与国际问题研究中心高级研究员葛来仪（Bonnie S. Glaser）、甘思德（Scott Kennedy）和裘德·布兰切特（Jude Blanchette）参与研讨，解读此次会议的政策和立法成果。

外交学会举行“中国足迹逐渐遍布非洲”研讨会

2020年6月1日，外交学会举行“中国足迹逐渐遍布非洲”（China's Growing Footprint in Africa）网络研讨会。美国前非洲事务助理国务卿詹达伊·弗雷泽（Jendayi Frazer）、美国非洲发展基金会总裁格林（C. D. Glin）和约翰·霍普金斯大学德博拉·布劳蒂加姆（Deborah A. Brautigam）。会议讨论了中国过去二十年在非洲活动的变迁、中美在非洲抗击疫情方面的举措以及对比、中国在非洲影响力等问题。

斯坦福大学亚太研究中心举行“命运的抉择：塑造中国未来的选择”网络研讨会

2020年6月2日斯坦福大学亚太研究中心举行“命运的抉择：

塑造中国未来的选择”（Fateful Decisions: Choices That Will Shape China's Future）网络研讨会。斯坦福大学研究员凯伦·艾格尔斯顿（Karen Eggleston）、冯稼时（Thomas Fingar），美国加州大学圣地亚哥分校国际关系与太平洋研究学院教授巴里·诺顿（Barry Naughton），斯坦福大学社会学系教授魏昂德（Andrew G. Walder）和斯坦福大学中国项目主任吉恩·琼·欧伊（Jean C. Oi）与会，庆祝他们合作的同名论文集《命运的抉择：塑造中国未来的选择》出版。该书分析了中国在政治、经济、社会和外交政策方面所遭遇的挑战。

战略与国际问题研究中心举行东亚抗疫经验研讨会

2020年6月3日，战略与国际问题研究中心举行“健康的管理，健康的回应：东亚抗击新冠疫情的经验”（Healthy Governance, Healthy Responses: Lessons from East Asia in Tackling Covid-19）研讨会。此次会议回顾了东亚各国的应对措施和国际合作，分析了各国在应对这一流行病方面的成果差异以及经验教训。“驻美国台北经济文化代表处”代表高硕泰、台湾大学副校长张上淳参与讨论。

外交学会举行南海问题研讨会

2020年6月3日，外交学会举行“南海军事冲突危险加剧”（Growing Risk of a Military Confrontation in the South China Sea）研讨会。乔治城大学教授、美国企业研究所研究员梅惠琳（Oriana Skylar Mastro）、伍德罗·威尔逊国际学者中心研究员邓志强（Abraham Denmark）与会，讨论如何应对南海的军事对抗。

外交学会举行中美关系网络研讨会

2020年6月5日，外交学会举行“中美关系的前进方向：合作还是竞争？”（The Way Forward for U.S.-China Relations: Collaboration or Competition?）网络研讨会。外交学会邀请前新加坡常驻联合国代表马凯硕、美国前国家安全委员会亚洲事务高级主任麦艾文（Evan S. Medeiros）与会，讨论了中美实力对比、知识产权、科技竞争等问题。与会者认为，美国对华政策不连贯，未来美国应更多从多边主义出发，通过国际机制建设来调整和稳定国际秩序，并加强美国国内建设。

布鲁金斯学会举行“后新冠时代中国在中东北非地区的角色”网络研讨会

2020年6月10日，布鲁金斯学会多哈中心举行“后新冠时代中国在中东北非地区的角色”（China's role in the MENA region post-COVID-19）网络研讨会。叶海亚·祖必和（Yahia H. Zoubir）简述了中国与该地区国家发展关系的历史，双方在能源、基础设施建设等领域的合作密切。祖必和称，此次疫情期间该地区积极为中国提供援助以及与中国领导层积极沟通，体现了双边关系的深度。芝诺·列奥尼（Zeno Leoni）认为，尽管中国在该地区影响力逐渐增强，但并未威胁美国在当地的军事霸权。艾米莉·谭（Emilie Tran）认为，欧洲国家可以向中国提供其地区性的知识、经验和网络，以换取经济上的支持，因此欧洲国家与中国在中东地区的合作是有益的。复旦大学研究员孙德刚指出，中国在中东北非地区的政策目标是以经济合作促进互利共赢，促进世界多极化发展。

卡内基国际和平研究院举行“让中国再次增长”研讨会

2020年6月10日，卡内基国际和平研究院举行“让中国再次增长”（Making China's Economy Grow Again）研讨会。与会专家认为，中国总理李克强宣布今年不制订经济增长目标，表明在疫情背景下，中国经济增长正遭遇困难。卡内基国际和平研究院研究员黄育川和迈克尔·佩蒂斯（Michael Pettis）就中国经济前景、转型方式等进行研讨。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举行新书研讨会

2020年6月10日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举行新书《超级大国对决：特朗普与习近平之战如何威胁着新冷战的到来？》（Superpower Showdown: How the Battle Between Trump and Xi Threatens a New Cold War）的研讨会。该书作者是《华尔街日报》高级编辑鲍勃·戴维斯（Bob Davis）和《华尔街日报》记者魏玲玲，他们追踪了中美贸易战的发展进程，并分析了影响“第一阶段协议”签署的关键人物作用、政治冲突和谈判争议等。

美国夏威夷大学东西方研究中心举行中国香港问题研讨会

2020年6月10日，美国夏威夷大学东西方研究中心举行“香港的下一步是什么？”（What Next for Hong Kong?）研讨会。伍德罗·威尔逊国际学者中心全球学者戴大为（Michael C. Davis）、美国圣母大学香港籍副教授许田波与会，分析了中国涉港国安法的出台与实施对香港社会和“美国与香港地区关系”的影响。

斯坦福大学亚太研究中心举行“在新冠之后重启商业：来自中国的观点”研讨会

2020年6月10日，斯坦福大学亚太研究中心举行“在新冠之后重启商业：来自中国的观点”（Rebooting Business after COVID-19: A View from China）研讨会。会议由斯坦福大学中国项目主任吉恩·琼·欧伊（Jean C. Oi）主持，世纪互联集团公司总裁王世琪、小米集团总裁王翔、长江存储科技有限责任公司首席执行官杨士宁、ABB中国区总裁张志强、中国移动国际股份公司美国分公司吴雪与会就新冠疫情之后的商业操作模式、供应链战略、技术数字化等发表看法。

布鲁金斯学会举行“日本与中国：平衡全球化与国家安全”网络研讨会

2020年6月11日，布鲁金斯学会举行“日本与中国：平衡全球化与国家安全”（Japan & China – Balancing globalization and national security）网络研讨会。在中美经贸关系日渐紧张背景下，日本采取了一些或对中日经贸联系造成影响的经济措施。例如，日本国家安全保障局新设立了“经济安全组”，在政府合同中绕过中国电信公司，加强对外资投资审查力度，避免关键技术泄露等。新冠疫情导致中国国家主席习近平推迟访问日本以及日本从中国转移产业速度加快。此次研讨会讨论了中日两国是否能重新协调跨国产业链以及全球化的问题。布鲁斯金学会东亚政策研究中心主任、高级研究员玛利亚·索利斯（Mireya Solís）、东京大学教授丸川知雄（Tomoo Marukawa）等参与讨论。

美国外交政策研究所举行“大国在中亚：中国、俄罗斯和美国”研讨会

2020年6月11日，美国外交政策研究所举行“大国在中亚：中国、俄罗斯和美国”（The Great Powers in Central Asia: China, Russia, and the United States）研讨会。马克西米利安·赫斯（Maximilian Hess）、克里斯·米勒（Chris Miller）和尼瓦·叶孜·严（Niva Yau Tsz Yan）与会，讨论了俄罗斯的欧亚经济联盟和中国“一带一路”倡议对地区发展的影响。

战略与国际问题研究中心举行中国治理网络研讨会

2020年6月15日，战略与国际问题研究中心举行“当习近平在谈论治理时他究竟谈论的是什么”（What is Xi Jinping Talking About When He Talks About Governance）网络研讨会。新冠疫情危机暴露了全球公共卫生基础设施和各国国内治理系统的严重缺陷。战略与国际问题研究中心研究员裘德·布兰切特（Jude Blanchette）与保尔森研究所副研究员尼尔·托马斯（Neil Thomas）就中国治理体制的现实情况、中国共产党控制力增强对治理结果影响、中国的政治体制如何演变以应对未来几年和几十年的新挑战等议题进行了研讨。

美国夏威夷大学东西方研究中心举行中国抗疫外交讲座

2020年6月17日，美国夏威夷大学东西方研究中心举行“中国抗疫外交”（China's Pandemic Diplomacy）讲座，演讲人是该中心研究员丹尼·罗伊（Denny Roy）。罗伊认为，北京发起了一场针对外国政府和外国社会的大规模外交活动。目的是掩盖中国最

初对疫情信息的压制，并将中国重塑为国际舆论眼中的高效和英雄国家。北京希望修复与美国关系，但与美国的摩擦使双边关系进一步恶化，经济“脱钩”的势头加剧。

斯坦福大学胡佛研究所举行亚洲地缘政治研讨会

2020年6月17日，斯坦福大学胡佛研究所举行“追求主导权的竞赛：亚洲地缘政治以及重塑印太未来的趋势”（Competition For Dominance: Asia's Geopolitics And The Trends Shaping The Indo-Pacific Future）研讨会。胡佛研究所研究员迈克·奥斯林（Michael Auslin）介绍了自己新书《亚洲新地缘政治》（Asia's New Geopolitics）的主要观点，美国国会众议员、国会中国任务小组成员迈克·加拉格尔（Mike Gallagher）和前美国国家安全事务助理麦克马斯特（H. R. McMaster）与会。

芝加哥全球事务委员会举行“总统俱乐部对话：中国、FBI和工业间谍活动”活动

2020年6月16日，芝加哥全球事务委员会举行“总统俱乐部对话：中国、FBI和工业间谍活动”（President's Club Conversation on China, the FBI, and Industrial Espionage）活动。与会者称，中国企业的“工业间谍活动”是美国最近对华贸易战的催化剂，也是FBI的首要反间谍目标之一。美国科技记者马语琴（Mara Hvistendahl）分享了自己的新书《科学家与间谍：关于中国、联邦调查局与工业间谍的真实故事》（The Scientist and The Spy: A True Story of China, the FBI, and Industrial Espionage）观点，指出了美国在反“中国间谍”问题上的失误，以及情报部门应对不利的原因。康奈尔大学物理系博士程阳阳（音译）与会。

芝加哥全球事务委员会举行新书研讨会

2020年6月17日，芝加哥全球事务委员会举行新书《超级大国对决：特朗普与习近平之战如何威胁着新冷战的到来？》（*Superpower Showdown: How the Battle Between Trump and Xi Threatens a New Cold War*）的研讨会。该书作者是《华尔街日报》高级编辑鲍勃·戴维斯（Bob Davis）和《华尔街日报》记者魏玲玲。他们也曾在伍德罗·威尔逊国际学者中心召开这本书的发布研讨会。

战略与国际问题研究中心举行中美关系网络研讨会

2020年6月18日，战略与国际问题研究中心举行“中美关系：大破坏”（*U.S.-China Relations: The Great Disruption*）网络研讨会。美国前贸易代表莎林·巴尔舍夫斯基（Charlene Barshefsky）、战略与国际问题研究中心副总裁马修·古德曼（Matthew P. Goodman）、斯黛芬尼·西格尔（Stephanie Segal）参与讨论。

外交学会举行“后新冠疫情时代的世界秩序”研讨会

2020年6月18日，外交学会举行“后新冠疫情时代的世界秩序：来自中印的视角”（*World Order After COVID-19: Perspectives From China and India*）网络研讨会。外交学会高级研究员保罗·斯代尔（Paul B. Stares）主持研讨，北京大学教授贾庆国和观察者研究基金会（Observer Research Foundation）美国项目主任杜鲁瓦·伊尚卡尔（Dhruva Jaishankar）做主题发言。会议讨论了在全球权力分布发生变化的背景下国际秩序的演变方向，中美两国是

否能以共同利益维护双边关系，避免大国冲突的产生，更加妥善地解决中印边界问题等议题。

美国东西方研究所举行中国与南亚关系研讨会

2020年6月18日，美国东西方研究所举行“新冠病毒时代的地缘政治和地缘经济：辨析南亚与中国的联接”（The Geopolitics and Geoeconomics of COVID-19: Discerning the South Asia-China Nexus）研讨会。会议探讨了在新冠病毒蔓延时代，在贸易、商业和地缘政治不断演变的背景下，中国全球叙事的变化、中美竞争的加剧和世界秩序的变化对南亚未来发展的影响。东西方研究所所长威廉·帕克三世（William J. Parker III）和未来地图公司（FutureMap）创始人帕拉格·卡纳（Parag Khanna）参与讨论。

战略与国际问题研究中心举行台海关系网络研讨会

2020年6月19日，战略与国际问题研究中心举行“蔡英文第二任期的台海关系”（Cross-Strait Relations in Tsai Ing-wen's Second Term）网络研讨会。此次网络研讨会在“驻美国台北经济文化代表处”的大力支持下召开。此次会议讨论了未来四年两岸分歧管控的前景、大陆及蔡英文当局的两岸政策以及美国扮演的角色。台湾地区陆委会副主任邱垂正、布鲁金斯学会研究员何瑞恩（Ryan Hass）、台湾远景基金会执行长赖怡忠、史汀生中心研究员孙芸参与研讨。

哈德逊研究所举行中印问题网络研讨会

2020年6月23日，哈德逊研究所举行“中印边界冲突：中国好战背后”（China-India Border Clash: What's Behind China's

Belligerence?) 网络研讨会。会议讨论了中国与印度边界冲突背后的长期考虑，中美大国竞争是否助推了事件升级，以及美印如何借此机会加强双边关系等问题。

哈佛大学贝尔弗科技与国际事务研究中心举行中国问题研讨会

2020年6月23日，哈佛大学贝尔弗科技与国际事务研究中心举行“中国在变化中的亚洲崛起”(Rising China in a Changing Asia)研讨会。该中心研究员林玉廷(音译)和奥瑞丽·王(Audrye Wong)分享了他们的研究成果，探讨了亚太地区大国竞争问题，包括中国的“一带一路”倡议是否能转化为切实的政治成果，中国在该地区小国家中的影响力是否会引发未来冲突，新冠病毒如何影响美中战略竞争等问题。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举行中印问题研讨会

2020年6月25日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举行“从峰会到对峙：中印关系的下一步是什么？”(From Summitry to Standoff: What's Next for India-China Relations?)研讨会。近期，中印军队在拉达克地区的对峙，造成人员伤亡。会议讨论了此事件对中印解决边境划界问题的影响，中印两国的合作与竞争问题。前印度外交秘书、前印度驻华大使拉奥琦(Nirupama Rao)、史汀生中心研究员孙芸、伍德罗·威尔逊国际学者中心戴博(Robert Daly)、迈克尔·库格尔曼(Michael Kugelman)与会。

斯坦福大学胡佛研究所举行“中国、俄罗斯与美国自由”讲座

2020年6月25日，斯坦福大学胡佛研究所举行“中国、俄罗斯与美国自由”(China, Russia, And American Freedom)

讲座，主讲人是普林斯顿大学历史系教授斯蒂芬·科特金（Stephen Kotkin）。

亚洲协会举行中国经济问题网络研讨会

2020年6月25日，亚洲协会举行“中国经济十字路口”（China's Economic Crossroads）网络研讨会。会议讨论了新冠疫情对中国经济的影响，政府宽松与刺激政策是否能使中国经济复苏，中国的经济政策是否会保持开放等问题。彭博电视主播安雪莉（Shery Ahn）主持本场活动，亚洲协会政策研究所主席陆克文（Kevin Rudd）、研究员聂大荣（Daniel Rosen），彭博社首席经济学家欧乐鹰（Tom Orlik）与会。

战略与国际问题研究中心举行中国经济新书发布会

2020年6月26日，战略与国际问题研究中心举行新书《中国：泡沫永不破灭》（China: The Bubble That Never Pops）的发布会。本书作者彭博首席经济学家欧乐鹰（Thomas Orlik）分析了中国泡沫最终破裂的结果。荣鼎集团中国市场研究主任洛根·怀特（Logan Wright）、国际货币基金组织中国部负责人兼亚太部助理主任海格·伯杰尔（Helge Berger）参与讨论。

美国夏威夷大学东西方研究中心举行中国战略问题讲座

2020年6月29日，新加坡国立大学政治系副教授庄嘉颖在美国夏威夷大学东西方研究中心以“中国杀鸡儆猴策略什么时候有效”（When does China's "Scaring the Monkeys" Strategy Work?）为题做讲座。庄嘉颖考察了中国外交“杀鸡儆猴”策略，即通过公开对某一目标进行胁迫，以迫使其他行为体遵照中国的意愿行

事等策略的效用。他认为，越是熟悉“中国胁迫”的国家，越不愿意进行妥协。

传统基金会举行中国疫情处理问题网络研讨会

2020年6月30日，传统基金会举行“回应中国共产党对新冠疫情的不当处理”（Responding to the Chinese Communist Party's Mishandling of COVID-19）网络研讨会。会议认为，中国在新冠疫情暴发早期，堵塞信息传播，导致其他国家不能及时应对国内疫情的暴发。会议讨论了美国和国际社会如何让中国共产党对此负责的问题。人权观察组织（Human Rights Watch）研究员王亚秋、美国企业研究所访问学者马明汉（Michael Mazza）和传统基金会亚洲研究中心助理研究员奥莉薇娅·易诺士（Olivia Enos）与会。

传统基金会举行新书研讨会

2020年6月30日，传统基金会举行《专制与民主制对决：大国竞赛的回归》（Autocracy vs. Democracy: The Return of Great Power Rivalry）新书研讨会。该书作者是乔治城大学助理教授、大西洋理事会战略与安全中心副主任马修·克罗宁（Matthew Kroenig）。该书认为，美国的全球领导力受到俄罗斯和中国的挑战，此次新冠病毒大流行说明了西方依赖中国出口的危险性，并强调了中国追求全球技术和军事主导地位；美国制度所体现的人文和社会价值，使其远比专制政权更强大、更持久。马修·克罗宁、美国前副国家安全顾问纳迪娅·沙德罗（Nadia Schadlow）、共和党国际研究所所长丹尼尔·特文宁（Daniel Twining）和谢尔比·卡尔洛姆·戴维斯国际研究所（Kathryn and Shelby Cullom

Davis Institute) 副所长詹姆士·杰伊·卡拉法洛 (James Jay Carafano) 与会。

战略与国际问题研究中心举行中国军事问题网络研讨会

2020年6月30日, 战略与国际问题研究中心举行“党组织上舰桥: 中国海军中的政治委员们”(Party on the Bridge: Political Commissars in the Chinese Navy) 网络研讨会。会议讨论了中国军队司令与政委双重领导体制对部队指挥与决策的影响。美国海军中校杰夫·本森 (Jeff W. Benson) 和新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院的高级分析师杨子 (音译) 阐述了他们对上述问题的看法。